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Systém velení a způsoby likvidace vojskových výsadků

Při řešení tohoto úkolu vycházíme 
z předpokladu, že taktické a operační 
výsadky bude nepřítel vysazovat v sou­
ladu se situací na frontě a s celko­
vým zámyslem operace někde v týlo­
vém pásmu armád. Jejich činnost bude 
časově i prostorově skloubena s čin­
ností vojsk na frontě.

Vzhledem к tomu, že velení armá­
dy bude hlavní úsilí zaměřovat na ří­
zení boje v dotyku, počítáme s tím, 
že vlastní likvidací výsadku bude po­
věřován velitel vojenského okruhu 
i když půjde o výsadek v týlovém pás­
mu armády. К plnění tohoto úkolu bu­
dou štáby vojenských okruhů využívat 
všech teritoriálních ozbrojených sil, 
rychlých oddílů a dalších jednotek 
dislokovaných v místě vysazení. Pro­
středky PVOS budou použity po roz­
hodnutí ministra národní obrany.

V plánu protivýsadkové obrany bu­
dou vojenské okruhy řešit:

— možné prostory vysazení tak- 
ticko-operačních výsadků a jejich 
pravděpodobný úkol (obsazení a udr­
žení mostů, soutěsky atd.j,

— dislokace a síly všech teritoriál­
ních ozrojených sil na území okruhu, 

— složení operační skupiny vojen­

ského okruhu, která bude řídit likvi­
daci výsadků a zabezpečovacích jed­
notek (spojovací, dopravní technikou 
atd.j,

— velení a součinnostní signály.
Plány protivýsadkové obrany (zpra­

cované podle pokynů schválených ÚV 
KSČ) na území krajů doplní KW 
o úkoly, vyplývající z plánu vojenské­
ho okruhu a ovlivní tak, aby pro jed­
notky komisí obrany (především rych­
lé oddíly LM) byly plánovány aktivní 
úkoly i pro případ vojskových výsad­
ků a ne jako dosud pouze obranné 
a průzkumné úkoly.

Podle konkrétní situace organizují 
orgány vojenského okruhu obklíčení 
taktického nebo operačního výsadku 
a pak jeho likvidaci za eventuálního 
použití nejblíže dislokovaných sil Čs. 
lidové armády (především motostře- 
leckých a tankových) a za využití le­
tectva PVOS, pokud bude к dispozici. 
Velitel určený velitelem VO к řízení 
likvidace výsadku je povinen při likvi­
daci úzce spolupracovat s příslušnou 
komisí obrany KV KSČ.

Vlastní likvidace výsadku probíhá 
v zásadě stejným způsobem jako niče­
ní obklíčeného nepřítele.

Likvidace nepřátelských průzkumných diverzních výsadků

Řídit akce к likvidaci nepřátel­
ských diverzních výsadků bude přede­
vším úkolem KW a OW.

Boj к zadržení a likvidaci nepřá­
telských průzkumných diverzních vý­

sadků povedeme podle určitých vy­
zkoušených zásad.

Nejdůležitější a rozhodující bude 
včasné zjištění nepřátelských diverz­
ních vzdušných výsadků. Včas získané
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zprávy dovolují učinit rychle potřeb­
ná opatření к jejich vyhledání, obklí­
čení a zničení (přijetí rozhodnutí a 
předání úkolů vykonavatelům).

Vojskových akcí к zadržení diverz­
ních výsadků se zúčastňují zpravidla 
jak orgány MV, tak i vojska ČSLA 
a jednotky LM. Dokonalá organizace 
součinnosti mezi všemi zúčastněnými 
složkami a těsná vzájemná spolupráce 
s místním obyvatelstvem, to jsou před­
poklady к dosažení úspěchu.

Na úspěch má dále vliv
— vysoký morálně politický stav 

všech osob přibraných к boji, stupeň 
pohotovosti jednotek к okamžitému 
zásahu a schopnost snášet po dlouhou 
dobu tělesnou námahu,

— správné pochopení situace a 
dobrá znalost terénu,

— skryté soustředění sil a pro­
středků na směrech a v prostorech 
pravděpodobné činnosti diverzních 
skupin a utajení činnosti jednotek 
i jednotlivých hlídek,

— vytváření záloh к rychlému zá­
sahu do ohroženého prostoru,

— organizace neselhávajícího spoje­
ní к zabezpečení nepřetržitého velení, 

— správně organizované politické 
a materiálně technické zabezpečení 
operace.

Boj к likvidaci výsadku se skládá 
z činnosti malých jednotek a skupin, 
které působí často bez přímého vzá­
jemného styku. Tím důležitější je je­
jich příprava к plnění úkolu.

Rozhodující pro úspěšnou likvidaci 
výsadků je dodržení zásady, že boj se 
zahajuje neprodleně, vede se ener­
gicky s využitím všech sil a prostřed­
ků až do úplné likvidace průzkumné 
diverzní nebo záškodnické skupiny.

Centralizované, předem dohovoře­
né a zabezpečené velení musí zajistit 
nepřetržité řízení všech jednotek i při 
rychlé změně situace a při rychlém 
rozvíjení boje.

Signálem к vojskové akci, řízené 
velitelem KW, může být zpráva od 
PVOS nebo zpráva orgánů MV

— o zjištění vysazení nepřátelské­
ho průzkumného diverzního výsadku,

— o diverzi nebo projevu jiné ne­
přátelské činnosti,

— o zjištění ilegální vysílačky a 
jejího stanoviště a řada jiných po­
znatků podobného charakteru.

Jako první se o zjištění diverzního 
výsadku (pokud nebyl zjištěn již ve 
vzduchu) ve vnitrozemí dozví zpra­
vidla orgány bezpečnosti ať už přímo 
nebo prostřednictvím místního obyva­
telstva. Získaný poznatek a vlastní 
opatření hlásí orgán MV svému nad­
řízenému, který rozšiřuje opatření za­
sazením dalších sil a hlásí to štábu 
KW nebo OVV a svému náčelníkovi. 
Tak jsou do akce, která se tímto způ­
sobem rozvíjí, zapojovány postupně 
další orgány MV okresů a krajů a na 
rozkaz velitele KW i jednotky CSLA 
a plánované jednotky LM. К tomu, 
aby byla opatření úspěšná, musí ve­
litel KW v nejkratší době ujednotit 
řízení a velení. Jednotkám LM velí 
zásadně cestou štábu LM.

Síly ОО/VB umožňují zpravidla 
(k vyjasnění situace) vyslat na místo 
pátrací skupinu a přehradit v okrese 
nejdůležitější komunikační body. К to­
mu využívá nejen orgánů VB, ale i té 
části místního obyvatelstva, která je 
organizována v PS VB. Spolupráce 
s aktivem místního obyvatelstva musí 
zajišťovat zprávy o další činnosti zjiš­
těného diverzního výsadku.

Obdobná opatřeni učiní i KS SNB. 
Velitel KW uvede do bojové pohoto­
vosti vojska a jednotky LM podle plá­
nu boje proti výsadkům a určí velite­
le vojskových akcí. O aktivování plánu 
boje s výsadky informuje komisi obra­
ny nebo vedoucího tajemníka KV KSČ 
a velitele vojenského okruhu.
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Velitelem akce určuje zpravidla ve­
litel KW jednoho z velitelů jednotek 
nebo útvarů, kterému podřizuje vše­
chny vojenské jednotky, které jsou do 
boje s výsadky zasazovány včetně LM 
a průzkumných pátracích skupin VB.

Základní opatření к likvidaci di­
verzní nebo záškodnické skupiny jsou 
předem plánována v plánech obrany.

Po přijetí zprávy o shozu nepřítele 
a rozkazu velitele KW si velitel voj­
skových opatření ujasní úkol, zhod­
notí situaci a přijme rozhodnutí, ve 
kterém uvádí:

— zprávy o výsadku a jeho před­
pokládanou činnost,

— zámysl pro likvidaci výsadku,

prostor, síly a dobu blokování a způ­
sob pátrání v blokovaném prostoru,

— úkoly jednotkám: čáru bloko­
vání, rozhraní, dobu zaujetí a kde vy­
tvořit největší hustotu hlídek,

— úkoly jednotkám určeným к pá­
trání (včetně pátracích skupin VB): 
počet, sestavu a úkoly pátracích sku­
pin, způsob pátrání, dobu pohotovosti 
na výchozí čáře, vyrovnávací čáry,

— rozmístění, složení a úkoly zá­
loh,

— organizace spojení a velení,
— stanoviště velitele.
Styčný orgán MV u velitele sezná­

mí tohoto s operativními opatřeními 
uvnitř a vně blokovaného prostoru.

Blokování prostoru shozu výsadku

Blokování je vojskové a operativní 
uzavření prostoru, v němž jsou nepřá­
telské živly nebo výsadky. Jeho cí­
lem je izolovat prostor vysazení, zne­
možnit výsadku proniknout do obydle­
ných míst a vytvořit tak podmínky 
к vyhledávání, obklíčení a likvidaci 
výsadku. Blokování v podstatě začíná 
činností jednotek a operativních orgá­
nů MV směřujících к přehrazení vý­
padových komunikací z prostoru před­
pokládaného shozu výsadku.

Jednotky jsou rozmístěné na urče­
ných čarách a vytvářejí souvislé clony 
na obvodu blokovaného prostoru. Vol­
ba těchto čar (umístění jednotlivých 
clon) vyplývá ze zhodnocení možností 
výsadku a pravděpodobných cílů, jeho 
činnosti a z časových možností vlast­
ních jednotek. Čím dříve můžeme za­
sadit vlastní jednotky do boje, tím 
menší bude blokovaný prostor. Každé

prodlení a ztráta času zvětšuje prostor 
blokování, vyžaduje více sil, prostřed­
ků i doby a velmi často vedou к ne­
zdaru celé akce.

К usnadnění velení jednotkám na 
obvodu blokovaného prostoru rozdě­
luje se obvod na několik úseků, které 
zpravidla obsazuje jedna organická 
jednotka (rota, četa). Osek je potom 
složen z několika clon, tvořených 
vždy jednotkou od družstva výše. Osek 
i clona mají svého velitele, přičemž 
velitel úseku je podřízen přímo veli­
teli, pro možnost manévru silami má 
svou zálohu.

Obvod blokovaného rajónu musí 
přehrazovat směry pravděpodobného 
postupu výsadku, musí skýtat dobré 
pozorovací podmínky, zabezpečovat 
rychlost manévru sil a prostředků a 
výhodné podmínky pro spojení.

Pátrání po výsadku a jeho likvidace

Tento úkol plní především prů­
zkumné pátrací skupiny a skupiny 
operativních orgánů MV.

Průzkumné pátrací skupiny pátrají 
uvnitř blokovaného prostoru těmito 
způsoby:
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— současným postupem průzkum­
ných pátracích skupin v jednom smě­
ru v určeiých pásmech (je-li málo sil). 
Pátrání probíhá v poměrně malém 
prostoru s dobrými podmínkami pro 
postup pátracích skupin a když je do­
statek času,

— vstřícným postupem průzkum­
ných pátracích skupin ve stanovených 
pásmech na čáru setkání; je-li dosta­
tek sil a prostředků, málo času (den­
ního světla), kdy je třeba jednat co 
nejrychleji v prostoru většího rozsahu 
a těžko schůdným terénem, kdy po­
stup jedním směrem by příliš vyčer­
pal vojska,

— současným postupem průzkum­
ných pátracích skupin ke středu blo­
kovaného prostoru ve stanovených 
sektorech; při výhodných terénních 
podmínkách a při dostatku sil a pro­
středků,

— postupem průzkumných pátra­
cích skupin po jednotlivých pásmech 
s vhodně rozmístěnými pohyblivými a 
nepohyblivými hlídkami mezi pásmy, 
zvláště v horském terénu, nebo v blo­
kovaném prostoru, který je rozdělen 
na několik terénních celků.

К pátrání je výhodné využívat 
v denní době letadel a vrtulníků.

Jsou-li v blokovaném prostoru lesní 
masívy, houštiny a rákosy, pak nezá­
visle na činnosti průzkumných pátra­
cích skupin pročesáváme tyto prosto­
ry s cílem co nejdůkladněji prozkou­
mat terén.

Na noc zastavujeme vojskové pá­
trání mimo činnost operativně pátra­
cích skupin VB a zhušťujeme sestavu 
v clonách.

К pročesávání určitého úseku teré­
nu vyčleňujeme zvláštní jednotky nebo 
skupiny z vlastních nebo podpůrných 
jednotek. Terén к pročesání rozdělu­
jeme na pásma pro každou skupinu 
nebo jednotku.

Po zjištění hledaných výsadků musí

vyvinout průzkumné pátrací skupiny 
v těsné součinnosti s jednotkami na 
obvodu blokovaného prostoru rozhod­
nou a rychlou činnost к obklíčení. 
Obklíčení je ukončeno tehdy, když 
tyto jednotky a skupiny dosáhly tako­
vé čáry, ze které je zabezpečeno po­
zorování a vedení palby a obkličovací 
kruh je pevně uzavřen.

Velitel vojskové akce organizuje 
zvláštní likvidační skupinu, kterou má 
v záloze a která je předurčena к vlast­
ní likvidaci výsadku v případě, že se 
obklíčený výsadek postaví na organi­
zovaný odpor.

Zvláštní činnost při boji vyvíjejí 
pátrací skupiny VB, které tvoří ope­
rativní orgány — specialisté v agen­
turní práci — v počtu do 10 osob. 
Úkolem těchto skupin je v těsné sou­
činnosti s průzkumnými pátracími 
skupinami vojsk vést podrobný prů­
zkum obydlených osad, s plným využi­
tím místního obyvatelstva.

Používá-li nepřátelský výsadek vý­
konnou rádiovou stanici, organizuje­
me někdy zvláštní operativně pátrací 
skupinu MV, složenou ze 3 operativ­
ních orgánů — specialistů pro rádio­
vý průzkum a jednoho družstva pří­
slušníků VB s pátracím psem.

Tato skupina je vybavena pohybli­
vou goniometrickou stanicí, naslou­
chacími přístroji к zaměření nepřátel­
ské rádiové stanice a vlastní výkonnou 
rádiovou stanicí ke spojení se štábem 
vojenského velitele a KS SNB.

Tyto operativně pátrací skupiny VB 
pokračují v činnosti i v noci, kdy se 
vojskové pátrání zastavuje.

К zajištění manévru v průběhu boje 
s výsadky vytváří velitel zálohy. Zá­
lohy zpravidla plní tyto úkoly:

— zesílení jednotek při blokování, 
— blokování nového prostoru v pří­

padě, že výsadek unikl z blokovaného 
prostoru.

— zúžení blokovaného prostoru.
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— doplňkové pátrání a prověřo­
vání zpráv o postupu podezřelých 
osob,

— к vystřídání pátracích jednotek 
zejména v horském a zalesněném te­
rénu.

Spojení při boji s výsadky

К zabezpečení nepřetržitého velení 
organizujeme spojení rádiovými, lin­
kovými a pohyblivými pojítky. Hlav­
ním pojítkem je to, které v dané si­
tuaci je s to zabezpečit nepřetržité 
spojení.

Rádiové spojení organizujeme tak, 
aby v průběhu akce nebyla nutná jeho 
základní změna.

Zpravidla organizujeme tyto rádio­
vé sítě a směry:

— rádiový směr velitele celé akce 
s KW a rádiový směr s KS-SNB,

— rádiová síť velitele akce s pá­
tracími jednotkami,

— rádiové sítě velitelů všech za­

sazených jednotek pro spojení s je­
jich podřízenými jednotkami,

— rádiová síť nebo směr s letcem 
pro spojení velitele akce s průzkum- 
letouny nebo vrtulníky.

К zajištění součinnostního spojení 
mezi jednotkami, které blokují prostor 
a které pátrají, organizujeme zpra­
vidla vzájemný odposlech rádiových 
sítí nebo vzájemným vstupem do rá­
diových sítí.

К velení využíváme plně stálých 
sítí (vojenských, MV a spojů). Pro po­
třebu velitelů jednotek zřizujeme spo­
jení přípojkami polním kabelem ze 
stálých telefonních sítí do míst veli­
telských stanovišť.
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